

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 14：13-17

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 14 章，今天我們讀第 13-17 節。

我們接納聖徒最重要、最基本的原因，就是神已經接納他們了。在這個根本原因之上，保羅特別舉出幾個需要注意的原則，並且必須被實行在教會生活中。第一，就是要接納信心軟弱的；第二，就是接納人不一定要接納他們的教訓；第三，是針對自己，就是要在審判台的光中接納，因為基督再來的時候，我們都要在基督的台前交帳，免得使自己受虧損。今天我們要來看第四項，就是在愛的原則中來接納。

第 13 節：「所以，我們不可再彼此論斷，寧可定意誰也不給弟兄放下絆腳跌人之物。」

所以，是總結前面所說接納的原則，我們不可以再彼此論斷。對於真理有不同看法的聖徒，我們要先接納，看他是神的兒女，是主內的弟兄姐妹。在這個基礎上，我們可以有敞開的交通，討論關於真理的不同觀點，這樣才能與眾聖徒達到真

道上的同歸於一。論斷是先做了審判，並且斷定別人的不是，這樣就不再有立場，能夠與人心平氣和地交通與討論。因此，不可彼此論斷，是教會合一的先決條件。

現在保羅更進一步，不僅不要彼此論斷，寧可定意不給弟兄放下絆腳、跌人之物。論斷，是在事情發生之後產生出來的批評；我們需要更進一步，定意不給弟兄放下絆腳之物。就是我們知道某個弟兄在某項真理上有了偏差，我們就不要刻意去提這件事，使他絆倒；或者更進一步，幫他移除會使他跌倒的事物。也就是說，我們愛弟兄的心，要高過對真理的執著。如果我們愛弟兄，接納弟兄，就還有機會幫助這位弟兄對真理有更全備的認識；如果我們為真理的緣故，使弟兄跌倒了，就不再有機會幫助他了。

當然，這裡所說的真理是指一般性的真理，不是基要的真理。在教會歷史中，對於基要的真理有過許多的討論，甚至於產生某些結論，是基於當時最流行的神學派別，至終卻經不起時間的考驗。因此，我把基要真理定義為《使徒信經》，這幾乎是最早被公認、基督徒都承認的真理。

《使徒信經》有不同的版本，我只採用一個比較通俗的版本：我信神，全能的父，創造天地的主。我信我主耶穌基督，神的獨生子，因聖靈成孕，由童女馬利亞所生，在本丟彼拉多

手下受難，被釘於十字架，受死、埋葬，降在陰間，第三天從死人中復活，升天，坐在全能神的右邊；將來必從那裡降臨，審判活人與死人。我信聖靈，我信聖而公之教會，我信聖徒相通，我信罪得赦免，我信身體復活，我信永生。阿們。

我相信真正蒙恩得救的聖徒，在這些基要真理上都是一致的。當然，不同的神學派別、不同的教會團體，能夠在這些基要真理上，架構出不同的神學系統。只要我們學會彼此接納，就可以有坦誠的交通，公開的討論，使眾人能夠在真道上逐漸同歸於一。

我個人相信，真正的歸一，是在基督再來的時候。每一位聖徒都要經過基督台前的烈火，燒掉了草木、禾穀，以及任何出於人意的東西。到那時，眾聖徒自然能夠同歸於一。但是在那日之前，我們要學習愛弟兄，高於我們所認識的真理。

第 14 節：「我憑著主耶穌確知深信，凡物本來沒有不潔淨的；惟獨人以為不潔淨的，在他就不潔淨了。」

保羅就直接給我們一個例子，如何愛弟兄高於所認識的真理。對保羅而言，最實際的例子就是吃。保羅在蒙恩得救之前，他為律法大發熱心，不僅自己謹守律法的條文，還勉強別人

也遵守，他是個十足的法利賽人。然而蒙恩得救之後，他的神學觀念有了極大的翻轉，我相信是來自神特別的啟示。尤其在他蒙恩得救之後，就獨自去了亞拉伯的曠野，在那裡有三年之久。他重新讀舊約，重新思考拉比的教導，他看到了自己以前的狹隘，也認識了自己以前的自以為是。

在神的恩典和啟示中，他對於食物潔淨的條例，有了全新的認識。因此他說：「我憑著主耶穌確知深信，凡物沒有不潔淨的。」我有幾分相信，他認識耶穌是神的兒子之後，就重新思考耶穌在地上盡職時的生活行動：耶穌帶著門徒們，不守安息日的條例，並且宣告祂是安息日的主；耶穌應馬太之邀，去與稅吏和罪人一同吃喝，甚至於被法利賽人定罪為貪食好酒的人。現在他蒙恩得救之後，他確定耶穌在地上的生活，才是神命定人應該過的生活，因此他擺脫了過去狹隘的宗教觀念。他很有把握地說，凡物都是神造的，本來就都沒有不潔淨的；惟獨人以為不潔淨的，在他就不潔淨了。

這是一個偉大的發現：食物本身沒有不潔淨的，而是人的心，決定食物是否潔淨。舉例來說，在舊約的飲食條例中，豬是不潔淨的，如果你的信心夠堅強，認為百物都可吃，你就可以吃豬肉。因為凡物只要在信心中帶著感恩的心領受，就是潔淨的。但如果在你的心中覺得豬還是不潔淨的，你就不要

吃。勉強吃了，就會使你的心中不平安，你就必須藉著認罪禱告，除去不平安的感覺，才能夠恢復與神的交通。

保羅的這一個發現，把不潔淨從實際的物體轉變成我們的良心：凡事讓你良心覺得不平安的食物，就不要吃。我們也可以把食物擴展成任何事，凡事讓你良心覺得不平安的事情，就不要做。因為良心是人最重要的保護，是靈與魂之間的通道；當良心有虧，我們就失去了與神的交通。因此，我們不能逆著良心而行，要隨時保持良心的清潔。當然，每一個人良心的感覺是不一樣的，良心也能夠隨著生命的長進，被擴大和加強，而越過物質的層面，達到屬靈的層面。

第 15 節：「你若因食物叫弟兄憂愁，就不是按著愛人的道理行。基督已經替他死，你不可因你的食物叫他敗壞。」

保羅繼續食物的例子：你若因食物叫弟兄憂愁，就不是按著愛人的道理行了。如果你的信心剛強，覺得百物都可吃，甚至連血也不忌口，你和一個弟兄出去吃飯，這個弟兄認為使徒行傳 15 章，耶路撒冷會議的結論，就是雅各所說的，在使徒行傳 15：29 節，「就是禁戒祭偶像的物和血，並勒死的牲畜和姦淫。這幾件你們若能自己禁戒不犯就好了。願你們平安！」

這個弟兄認為血還是不可以吃的，如果你在他面前大吃鴨血湯，這個弟兄就以為你犯罪了，而為你感到憂愁。這樣，你就不是按著愛人的道理而行了。你把絆跌之物擺在弟兄面前，使他因你而跌倒，你就不愛弟兄，使弟兄跌倒了。

愛是在凡事上求別人的益處，為了弟兄不喝鴨血湯，又算什麼呢？愛就是要積極成全別人，並且願意犧牲自己。耶穌就是為我們的罪，才在十字架上流血捨命，使父神看到耶穌的血，而能稱我們為義。這個弟兄也是耶穌流了寶血才買贖回來的，基督已經為他死了，你怎能因著食物叫他敗壞呢？

親愛的弟兄姐妹，盼望我們一定要有保羅的眼光，來看我們身旁的每一個弟兄姐妹：每個人都是基督出了重價買贖回來的，每一個都是天父的心肝寶貝，我們怎能為了滿足自己的慾望，而敗壞了父所呵護的寶貝呢？

有時候，對於身邊的聖徒，我們還會維持一些禮貌性的距離，不會去冒犯；但是對於自己的配偶或是自己家中的孩子們，我們都太熟了，以至於忘記了他們都是天父的寶貝。有時候還會以愛他們之名而放縱自己的肉體，像要求太多了、管教過分了，這些都不過是我們肉體私慾發洩的藉口。求神賜給我們屬靈的眼光，每一個小子都是基督出了重價，都是天父的寶貝，我們不能夠因為食物或者其他事物，使他們敗壞。

第 16 節：「不可叫你的善被人譏謗；」

不可叫你的善，就是你所知道的真理。就像前一節所說的，你知道百物都是可吃的，卻不顧及其他弟兄們的感受，在他們面前大吃他們認為不潔淨的食物，使得他們覺得你不對，結果就因為你不按著愛人的道理而行，使得他們說了你的壞話而犯罪，你就敗壞了身邊的聖徒。

保羅在這裡，又把教會生活中的和睦提高了一個層次：按著真理說，我們都是自由的，因為真理能夠使人自由。不過，保羅提醒我們，在我們享受這些自由之前，要先考慮愛人，不要讓我們的自由成為別人的絆腳石。

在這裡，我要特別提醒教會中個性鮮明的聖徒：他們敢愛、敢恨，經常特立獨行，成為眾人目光的焦點。對於老練的聖徒，他們不至於成為難處；但是對於教會中年幼的聖徒，生命還幼稚，真理還不全備，就經常會因這些人的言行，而被絆倒。將來在基督的台前交帳時，這些虧欠也會被一一顯明。相信耶穌基督不僅是得到永生，還要在我們有生之年，讓這永遠的生命來改變我們，重塑我們的性格。到了審判那日，我們不能再說，我生來就是這樣。主就要被問：那我們得救之後這麼多年，我們的改變在哪裡呢？

第 17 節：「因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。」

這一節是這一章中最重要的經文。保羅把我們今天的教會生活，連上了神的國度。神的國，是神的權柄管制的範圍。萬物既然都是神造的，宇宙萬物自然都是神的國。然而因著人的墮落，撒旦進來篡奪了神的創造，成為世界的王，以至於神的權柄不能夠自由地運行。耶穌的救贖計畫就是要產生新造，並且在新造中，神的權柄可以通行無阻。因此今天的教會，就應該有神國度的實際：基督是頭，聖靈有絕對的主權。

保羅講到教會生活，最終就是要連上國度的生活。因為神的國不在於吃喝：吃喝是地上生存最重要的事，這能夠維持我們的生命；但神的國不在於吃什麼、喝什麼，因此我們不能因著吃喝的事，來分裂神的國。

吃喝也可以擴展成為我們在地上依賴生存的各樣事物，比如說種族、地域、文化會帶出不同的吃喝；社會地位、教育背景、權勢財富也會帶出不同的吃喝。而這些東西都不屬於神的國，不能進入教會生活中。神的國只在乎公義、和平和聖靈中的喜樂。

照著原文，在聖靈中，是一個修飾語，放在句子的最後，因此我們也可以翻譯成為「在聖靈中的公義、和平和喜樂。」

公義、和平、喜樂都是來自聖靈，而聖靈是住在我們的靈裡。只要我們的良心清潔，沒有虧欠，我們自然能夠接受聖靈的供應，而認識什麼是從神而來的公義、和平和喜樂。

這三項是有一定的順序：公義是對著神的，神是義的，義是神的屬性；如果我們與神的關係對了，我們就完全與神的公義合拍了。當我們與神的公義合拍，我們自然能夠與人產生和平；和平的先決條件是公義，不合乎公義的和平不能持久。神的國是永遠的，神國中的和平也是永遠的。向神公義的人自然能夠與人和平。和平是對著人的，喜樂就是對著自己。一個向神公義、向人和平的人，一定是一個喜樂的人，並且這是從聖靈中而來的喜樂。

吃、喝只是滿足人感官上的慾望，這種快樂不能夠持久；真正的喜樂是來自聖靈。一方面滿足神公義的要求，另一方面又與人建立和平的關係，我們才能夠有滿足的喜樂。喜樂應該是每一個聖徒的標誌，一個健康的教會生活，應該是一個喜樂的生活，聖徒們個個笑口常開，對人滿了接納與包容，以至於聖徒之間總是和睦，彼此幫助。

公義是教會生活的根基，這公義不是來自人，而是眾人都在基督寶血的遮蓋下，蒙神稱義，並且基督的美德被彰顯在教會生活中。彌迦書 6: 8 節說，「世人哪，耶和華已指示你何

為善。祂向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。教會生活中如果充滿了這些美好的事物，不認識神的人來到我們當中，就要說：神真在你們中間了！公義、和平和聖靈中的喜樂，正好是教會生活過渡到國度生活中，最重要的三件事。

我們一同來禱告：主啊，謝謝你。藉著保羅的教導，我們要在愛中彼此接納，不僅不能夠論斷人，還要在愛弟兄姐妹的心思中，不留下絆跌人的事物，並且學會幫別人挪去攔阻。讓教會生活中充滿了向神的公義、向人的和平，以及自己滿了從聖靈而來的喜樂，這才是一個真正吸引人的教會生活。祝福我所在的教會，能夠彰顯神的公義，與我們周圍的社區滿了和平，每一個聖徒都滿了聖靈的喜樂。讓教會真成為一個美好的見證，能夠吸引人來到教會生活中，一同享受神美好的供應。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。